Adjungalt

Ez a szocikk a mdtrixok inverzének kiszdmitdsdndl szerepl? adjungdlt mennyiségr?l sz0l, vagyis a
?klasszikus adjungdltrol?. A komplex algebra adjungdltfogalma, vagyis a konjugdlt transzpondltat
mdshol kell keresni.

A linedris algebrdban egy négyzetes matrix adjungaltjanak nevezziik a matrix el?jeles aldeterminansaibdl
alkotott matrix transzponaltjat. Az adjungdlds tehat a négyzetes matrixokon értelmezett operacid, mely
matrixhoz matrixot rendel. Legfontosabb alkalmazasa, hogy segitségével tomor formaban fejezhet? ki egy
invertdlhaté matrix inverze.
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Definici6
Egy A kvadratikus (négyzetes, azaz nxn-es) matrix adjungaltjan a kovetkez? eljarassal elkészitett matrixot
értjiik:

1. felirjuk az A matrix aldetermindnsmdtrixat vagy minormdtrixat, vagyis azt az A™" métrixot, melynek
i,j-edik eleme annak a matrixnak a determindnsa, melyet az A i-edik sordnak és j-edik oszlopanak
torlésével keletkezik;

2. az A™" mitrix elemeinek el?jelét a ?sakktdblaszabaly? szerint megvaltoztatjuk, azaz az i,j-edik
elemnek a (?1)™ értéket adjuk, ekkor nyerjiik az el?jeles aldetermindnsmdtrixot, azaz a (A™)*
matrixot;

3. majd ezt a métrixot transzpondljuk, azaz elemeit a f?4tl6ra tikrozziik: ((A™in)*)T

Igy kapjuk az
adj(A) ,y

jelolt adjungalt matrixot.

Az adjungalt matrix definicidjanak értelmét az inverz matrix kiszamitasira vonatkozd tétel bizonyitasaban
keressiik!

Példa

Legyen A a kdvetkez? négyzetes matrix:

1 =2 0
A=12 -1 1
-1 0 -3
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Adjungalt

Aldeterminans-matrix

Készitsiik el az aldetermindnsmétrixot, azaz a minormétrixot! Az A™" métrix elemeit ? a L) helyen &ll6
elemet ? tehat Ggy kapjuk az A elemeib?l, hogy az i-edik sort és j-edik oszlopot tortoljiik (ezek a [ helyek)

és a maradék matrix determindnsat szamitjuk ki. Az aldeterminans matrix elemei a kdvetkez? determinansok
lesznek:

o [ 0 L] & 0 L O &
-1 1 2 0O 1 2 =1 []
0 -3 |-1 OO -3 |-1 0
[ =3¢ 1 1 O 0 ], =& []
A'.Inz'n= * ] ] * ] ] ] *
0 8 =3 =1L L =3 =L @ 0
1. ~2 0 1 0O 1 =32 .[]
L -1 1 2 0 1 2 -1 04
| O O |0 & O |00 &

| 3 —5 —1
Amn— | 6 -3 —2
-2 1 3

El?jeles aldeterminans-matrix

A 7sakktablaszabaly? alapjan a kovetkez? formalis matrix mutatja, hogy hol kell megvéltoztatni az el?jelet
(?7) és hol nem (+)

[+ — 4+ ... ]
- + - +
+ - + +
+ F &+ -+
Tehat
3 5 -1
(‘4777171):t — | -6 —3 2
-2 -1 3
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Adjungalt

Transzponalt

A transzponalas, a matrix elemeinek a f?atléra tortén? tilkrozése ? az els? sorbdl lesz az els? oszlop, a
masodik sorbdl a masodik oszlop, ... Tetsz?leges kvadratikus matrixnal tehat ez az operacio:

11 e 13 ... Qip 11 @21 Q31 ... (n)
21 Qoo Qa3 on 12 a2 032 a2
@31 Oz a3z ... Oap — 13 @23 33 ... (3
ly Ina QApz ... (pn Iy on 3n D (pn
Igy az adjungilt:
adjAd = ((A™)*)' =5 -3 -1
-1 2 3
Adjungalt-képlet

A Caley?Hamilton-tétel kovetkezményeként egy matrix gyoke sajat karakterisztikus polinomjinak. Ezekben

a polinomokban a konstans tag mindig a matrix determinénsa, igy (invertdlhaté esetben) az inverzmatrixal

tortén? beszorzas utdn, ebb?l a konstans tagbdl a det(A)- A™! = adj(A) matrixot kapjuk. A karakterisztikus

egyenlet valtozdjanak helyére az A métrixot helyettesitve és az inverzel beszorozva tehat kifejezhet? az

adjungdlt. S7t, ez az igy nyert formula szingularis métrix esetén is fenndll. Ez a formula a 2x2-es esetben:
adj A = —A + trace(A) - [

i

a 3x3-as esetben pedig

adj A = —A% 4 trace(adj A) - A — trace(A) - I
Tulajdonsagok

adj(I) = I

adj(AB) = adj(B)adj(A)

adj(A") = adj(A)"

det(adj(A)) = det(A)""
Kiils? hivatkozasok

¢ PlanetMath: adjugate
e hu.wikiédia Adjungdlt (matrixinvertalas
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